

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 8 de Diciembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.253

El gobierno francés y los obispos.

La actitud tomada por algunos obispos frente del gobierno francés, con motivo de la multa impuesta a M. Gouthe-Souard, arzobispo de Aix, ha movido a los dictados radicales de la Cámara a poner de nuevo sobre el tapete la cuestión de la Iglesia y del Estado.

No es peculiar de los franceses esta manía de pretender arreglarlo todo por medio de leyes, olvidando que las continuas lecciones de la experiencia enseñan que no hay ley escrita, por severa y draconiana que pueda parecer, bastante fuerte para imponerse contra la corriente general de las ideas. Sucede en tales casos, que ó la ley no se cumple, ó de cumplirse, es tal y tan fuerte la reacción que suscita, que bien puede asegurarse que el remedio resulta cien veces peor que la enfermedad.

Comprende que si la oposición de los obispos hubiera asumido otro carácter, se trataría de combatirlos valiéndose de una medida legislativa en consonancia con las exigencias del momento, pero no pasando de mero accidente, y aun éste de no gran importancia, lo político, lo prudente y lo oportuno hubiera sido dejar pasar inadvertidas las vivezas de lenguaje de aquellos prelados que creyeron así hacer causa común con el arzobispo de Aix y compartir en cierto modo el fácil martirio de éste.

La intransigencia de que en nombre de la libertad alardean los radicales de la Cámara, es precisamente lo más contrario y opuesto a toda libertad bien entendida. Al pretender emprender una verdadera campaña contra la Iglesia, incurrir en el mismo error padecido por los exagerados partidarios de ésta, que cerrando los ojos a la realidad en que viven, prescindiendo de la letra y del espíritu de la Constitución, entienden que cuanto hagan para imponer sus ideas a los demás es lícito y plausible, y que por el contrario es digno de la mayor censura cuanto se haga para recordarles que el ejercicio de sus derechos tiene por base el respeto a los derechos de los demás.

Mientras solo se trató de recordar a un arzobispo que las instituciones por él reconocidas y acatadas, no se pueden tratar sino dentro de los límites del respeto, la conducta del gobierno francés fue aprobada por cuantos consideran que el mantenimiento del principio de autoridad es la base más sólida de cuantas sustentan el orden social. Pero cuando incurriendo en el extremo contrario se trata de dar proyecciones exageradas a lo ocurrido, y no se vacila en proponer lo que seguramente sería causa de graves perturbaciones en el país, como remedio a una agitación pasajera, las mismas razones que antes militaban en favor del gobierno, se vuelven contra los amigos ociosos de éste, que so pretexto de acudir en defensa de la República, proponen una ruptura en toda regla con la Iglesia.

Si la cuestión se lleva, en efecto, a la Cámara, no es difícil predecir cuál será el resultado. De la actitud del gobierno dependerá en gran parte lo que suceda; y a juzgar por todas las señales, si el gobierno sigue en esta la tradición de sus predecesores desde 1870, tratará desde luego de eludir la cuestión, y en último caso, de darle solución conciliadora.

Sabido es que de algunos años a esta parte, por punto general, ha tratado la República francesa de evitar en lo posible toda ocasión de conflicto con la Iglesia, y desde luego merece notarse que desde el punto de vista administrativo, siempre ha sido lo mismo. No hay presupuesto menos discutido que el presupuesto de Cultos, del mismo modo que no hay departamento menos solicitado que éste por los individuos del gabinete.

De aquí que en pocos años se le vio pasar sucesivamente del ministerio del Interior al de Instrucción pública, y de este último al de Justicia, a cual se encuentra actualmente incorporado.

Pronto veremos si la intransigencia de la extrema izquierda logra imponerse, ó si, como es de desear, prevalecen los dictados del buen sentido, sin que tome el asunto mayores proporciones.

EN SAN FRANCISCO EL GRANDE.

Esta mañana a las diez y media dió comienzo la misa solemne, que en honor de la Purísima Concepción de María, se ha celebrado en el hermoso templo, por la congregación de las Hijas de María.

Dada la solemnidad del día y el ejecutarse por vez primera una misa de Mancinelli, no es de extrañar que desde las primeras horas de la mañana la concurrencia fuera bastante numerosa.

No hemos de citar nombres propios. Estaba allí todo el Madrid conocido en artes y letras, y lo más selecto de nuestra aristocracia.

El templo estaba sencillamente iluminado por grandes candelabros. A la derecha del altar mayor había colocada una bella estatua de la Purísima.

El ala izquierda de las sillas estaba destinada a la congregación que costea las funciones.

Nada más hermoso que ver el templo donde nuestros más inspirados artistas han dejado el sello de su genio en frescos dignos de admiración profunda, lleno de una multitud ansiosa de escuchar las notas de la misa nueva dedicada a la Virgen.

El sermón.

Predicó el Sr. Perez San Julian. Con verdadera elocuencia y dando pruebas de una erudición vastísima, comenzó el orador su discurso invocando la protección de María para sus hijos.

Hizo luego la historia de la devoción que

en España se ha profesado siempre a la Madre del Redentor, en su Concepción inmaculada, y concluyó con un brillante epílogo en el que cantó las glorias de María y los beneficios que le debemos.

La misa de Mancinelli.

Ha sido un acontecimiento esperado con ansia durante muchos días, y objeto de animadas conversaciones en los círculos artísticos.

Pocas eran las personas que conocían la obra; las más afortunadas solo habían conseguido presenciar algunos ensayos parciales de los más culminantes fragmentos. Pero la opinión era unánime; todos esperaban en la función de hoy, reconocidas las brillantes condiciones de D. Luis Mancinelli, oír una obra maestra, y así ha sido en efecto, pues la nueva obra contiene bellezas bastantes para satisfacer al público más exigente.

La misa, en conjunto y en detalle, resulta de extraordinaria grandeza; el artista ha elevado su espíritu inspirándose continuamente en las sublimes ceremonias del culto cristiano, en las solemnes plegarias de la Iglesia, y ha interpretado con notas de una riqueza armónica inculcable, todos los anhelos de las almas piadosas en la celebración del sacrificio de la misa, hermosa síntesis de los fundamentos de nuestra religión.

La obra de Mancinelli está basada toda ella en el canto de la Iglesia; pero sobre este fondo, el artista ha sabido imprimir matices y delicadezas originales y brillantes, donde resplandece el genio del autor y el gusto exquisito que posee para combinar las tendencias de la música moderna con la antigua música religiosa.

Las partes más principales de la obra, los Kyries, el Credo y el Agnus, llevan toda ellas el estilo wagneriano que caracteriza muchas de las producciones del ilustre director de orquesta del teatro Real.

El Credo y el Agnus son, según opinión de los inteligentes, las páginas más hermosas e inspiradas del poema músico, religioso de Mancinelli; y el Ofertorio es digno también de mencionarse en particular por la originalidad que ha demostrado en él su insigne autor.

Obra de la magnitud e importancia de la presente necesitaba, para ostentarse con el realce digno de ella, un templo tan majestuoso como el de San Francisco, una orquesta tan excelente como la de nuestro primer teatro lírico, y unos cantantes tan reputados como los del régio coliseo; nada de esto ha faltado, en efecto: así es que, con tan valiosos elementos reunidos, no es preciso ponderar la majestad con que se ha celebrado hoy la fiesta de la Purísima en San Francisco el Grande.

La orquesta ha estado dirigida con magistral acierto por el Sr. Mateos.

Los Sres. Tabuyo, Montiano, Borrucha, Tanzi y Puig interpretaron los solos con un brillo digno de su reputación artística; y por último, los coros de niños muy notables y bien afinados.

En resumen, una fiesta solemne y brillantísima.

Las maravillas de la religión y los prodigios del arte, embelesando a un auditorio piadoso, y sobre todo esto la imagen de la Reina de los Angeles destacándose resplandeciente de luces sobre las gradas de su altar.

Este era el hermoso espectáculo que ofrecía el templo de San Francisco.

LAS INDUSTRIAS DEL PAÍS

y el material de ferro-carriles.

La Asamblea general de las Cámaras de Comercio últimamente celebrada en Madrid, la junta directiva de la Cámara de Comercio de esta corte, en el pasado mes, y recientemente la de Bilbao y una nutrida comisión de fabricantes de hierro, acero y máquinas de Aragón, Cataluña, Vizcaya, Guipúzcoa y Asturias, han pedido al gobierno la supresión de los privilegios y franquicias concedidos a las Compañías de ferro-carriles para la introducción del extranjero de todo material fijo y móvil.

No hemos de ocultar la simpatía que nos merece el desarrollo que van alcanzando ciertas industrias en nuestro país, y reconocemos que de accederse por el gobierno a lo que tan importantes elementos productores solicitan, dejaríamos de ser tributarios del extranjero en productos manufacturados de una industria tan nacional, como lo es en España la del hierro y acero, y de enviar, como actualmente ocurre, más de treinta millones de pesetas al año al extranjero, valor del material de ferro-carriles que importan nuestras empresas de caminos de hierro.

No queremos discutir cuestiones cerradas de escuela económica, ni hemos de pronunciarnos ahora por la idea libre-cambista ó por la protecciónista; pero sí afirmaremos, porque esto es indudable, que el sistema que actualmente rige en España para el aduano en aduanas del material de ferro-carriles, es causa de varios abusos que a su sombra pueden cometerse, y que todo el mundo sabe que se cometen.

Concluidos los nuevos aranceles, sean éstos los que quieran, lo que no puede continuar es un sistema tan ilógico como el actual, por el que se fijan en los aranceles ciertos y determinados derechos para los rales, para los puentes, para los coches y wagones, y luego por disposiciones separadas, se concede a las Compañías de ferro-carriles la libre introducción de estos mismos materiales, ó un aduano mezquino, mediante un sistema de liquidaciones complicadísimo que jamás se formalizan.

Esto no ocurre en país alguno de Europa que se rija por el sistema arancelario. Donde quiera que hay aranceles, el dere-

cho en ellos fijado es obligatorio para todos los consumidores del país, y así, gracias a este sistema, han visto desarrollarse poderosamente sus industrias Francia, Alemania é Italia.

Hoy día nuestras fábricas de Vizcaya y Asturias pueden subvenir a todo el consumo de los ferro-carriles españoles; pero no pueden trabajar con ventaja por falta de pedidos, toda vez que las fábricas extranjeras, amparadas en sus respectivos países con derechos de aduanas elevados que les libran de competencia, pueden elevar el sobrante de su producción a España, mercado abierto para material de ferro-carriles, a todas las producciones de Europa. Y esto ocurre en un país que ha contribuido con 800 millones de pesetas a la construcción de sus ferro-carriles, que es algo más del 33 por 100 de su costo!

Hora es ya de que mediten los gobiernos sobre esta situación, porque hoy puede ya construirse en España todo el material que los ferro-carriles necesitan; y puesto que el gobierno se ocupa actualmente en la redacción de los aranceles, llamamos la atención sobre este importantísimo asunto, no dudando habrá de darle la solución que la justicia y el patriotismo demandan.—X.

EL EMPRÉSTITO.

Dice El Clamor:

«En la reunión que el Consejo de administración del Banco de España celebró ayer, se cambiaron impresiones acerca de los asuntos de actualidad, y se acordó, entre otras cosas, seguir adquiriendo barras de oro y plata para aumentar las reservas metálicas, y ordenar a los corresponsales del extranjero que remitan los fondos que tengan en su poder y a disposición del Banco.»

Es probable que el Sr. Camacho diera cuenta al Consejo del estado de las negociaciones para realizar la operación de 250 millones de pesetas; pero sobre esto guardaron absoluta reserva los consejeros, y nada podemos afirmar.

Del empréstito, dícese que después del Consejo de ministros de mañana, se publicarán las condiciones con que se ofrecerá al público; pero lo interesante será saber con qué condiciones se dá a las casas que lo aseguran, porque esto es lo esencial para que el público sepa en qué negocio se mete.

En cuanto a las barras de oro, y otras cosas propias de la gestión del Sr. Camacho, como gobernador del Banco, lo prudente es esperar el Balance próximo, no sea que en vez de barras de oro y plata, nos encontremos con que el Sr. Camacho, durante la semana que corre, tampoco ha hecho otra cosa que dar una nueva vuelta a la calderilla.

Las conjunciones de ahora y de antes.

En vano los covachuelistas de Gobernación y de la Presidencia procuran oscurecer lo que el Sr. Sagasta ha dicho sobre las conjunciones que ahora se estilan; porque cuando al partido liberal venían fuerzas nuevas, venían en la oposición; lo decían cara á cara; se convenía un programa; por este modo solemne, se participaba desde las Cortes al país y a la Corona, y todo se hacía con difianzita.

Pero ahora todo se hace en las sombras, y en contradicción con protestas anteriores.

Venticuatro horas antes de aparecer un gobierno conservador los Sres. Martínez Campos, Tettan, Camacho, Azcárraga, Beránger, Daban y Navarro Reverter, se llamaban liberales, diciendo que sólo discrepaban en la jefatura del Sr. Sagasta; y a la entrada más reciente de los reformistas también en el partido conservador, no ha precedido compromiso alguno delante del país.

«¿Qué comparación tienen, por tanto, las crisis de los liberales con las de los conservadores?»

Más ahora sale La Epoca.—anoche lo dice—diciendo que no es lícito poner motes al partido conservador.

«No es permitido—dice—aplicar al partido liberal-conservador, que no ha dejado un momento de serlo, la palabra conjunción, debida a la inventiva de las oposiciones.»

Palabras é ideas de que damos traslado a los conjuncionistas y a El Clamor, para que contesten a La Epoca lo que les plazca.

Economías en Gobernación.

Vengas en los periódicos, que el Sr. Elduayen trabaja por aumentar las economías trazadas por el Sr. Silvea, y estos periódicos las fijan en millon y medio de pesetas; pero si no recordamos mal, esta era la cifra conseguida ya por el Sr. Silvea.

Lo de las pavesas de la Guardia civil para el servicio de los trenes; y el que trabajen cerca de mil guardias civiles, que ahora por lo que se prestan servicios domésticos, esto no creemos tenga nada que ver con las economías. Lo que se dice sobre el particular, es un voto de censura contra el director del arma, que por lo visto consiente ciertos abusos.

Y lo que se dice de los secretaríos de los Ayuntamientos, convertidos en telefonistas, cuando se establecen los teléfonos, nos sugiere un juicio desgradable, por que cuando manden los liberales, no reciben los conservadores un parte, y mandando los conservadores, sucederá lo propio a los liberales.

Y cuidado que el Sr. Elduayen debe saber mejor que nadie (porque le gusta caer mucho), cómo las gastan los secre-

tarios de Ayuntamiento, lo cual es lógico, porque por culpas de todos, estos funcionarios son principalmente hoy unos agentes electorales.

Fincas embargadas.

Como los conservadores, cuando combatían a los liberales decían que el embargo de tantas fincas acusaba una mala administración, no sabemos qué dirán ahora al leer esta noticia que tomamos de un periódico de Cataluña:

«Ascienden al número de 1.769 las fincas que han sido embargadas en la provincia de Lérida durante el pasado mes de Noviembre, por no haber pagado sus propietarios los correspondientes tributos.»

CRÓNICA PARISIENSE.

Las actrices francesas y las modas.—Trajes a lo «fourreau».—Vestidos para la Patti.—Las reinas de la moda en el gran mundo parisiense.—Novedad en guantes.—Espiñados regalos de boda.—Un suicida enemigo de su portero.

Paris 5 Diciembre.

Mi querido director: Una estrella del arte lírico francés, la célebre Mme. Judic, ha decidido poner en venta todo su mobiliario, cuadros, preciosidades artísticas, alhajas, etc., y este solo anuncio, que ha revestido los caracteres de un acontecimiento, ha puesto en conmoción a estos parisienses, que se preparan a disputarse a precios fabulosos todos los objetos que hasta ahora pertenecieron a una de sus actrices más favoritas. Las grandes señoras no se desdaban tampoco en examinar los mil y mil caprichos encerrados en el *boudoir* de una mujer galante, adivinando aquí y allá algún secreto de coquetería suprema, y ya que increíble parece, a menos de verlo, hasta qué punto llega el lujo de los detalles, quizá el más costoso de todos, en la mansión de una de estas reinas de la moda. Y no hablemos ahora de los brillantes que a diario se exhiben en los escenarios de los principales teatros.

En una de mis próximas crónicas me ocuparé detenidamente de las joyas que poseen las actrices francesas, tarea que hoy no acometo por ser algo larga y por desear dar a mis lectoras algunas noticias sobre las maravillosas *toilettes* que acaban de confeccionarse para varias afamadas artistas.

Hace pocas semanas exhibíase en uno de los más suntuosos almacenes de París, una riquísima seda legítima japonesa, y cuyo suave tono rosa pedía a voz en grito adornar el blanco busto de alguna delicada bellida. El precio se hallaba en relación, si bien bastante elevada, con el mérito del tejido. Las elegantes parisienses admiraban, colmaban de elogios aquella maravilla que los hijos del Japon nos enviaban, pero ¡cuál no sería la sorpresa de las damas al ver aparecer a la célebrísima actriz Mlle. Réjane, luciendo en una pieza de su repertorio aquel trabajo de hadas convertido en una elegantísima bata! No hay que dudarle: las actrices y tan solo las actrices, y en esto Sarah Bernhardt ha llevado siempre la primacía, son las que imponen los caprichos más ó menos extravagantes de la moda, que las grandes señoras se apresuran a copiar con mayor ó menor fidelidad.

En efecto; ¿quién sino la conocidísima *diva* de café-concierto, Ivette Guilbert, ha implantado en París la ridícula moda de ir vestida a lo *fourreau*, ó sea a lo funda de paraguas, innovación que algunos maridos se han visto obligados a prohibir severamente a sus bellas mitades? La figura de Ivette Guilbert, que ostenta una delgadez parecida a la de Sarah Bernhardt, se presta, hasta cierto punto, a esa extravagancia de aparecer vestida, ó más bien fajada, como las antiguas momias egipcias; pero que quiera seguir esa manía una mujer cuyos huesos se hallen tan solo un poco cubiertos, y la perspectiva resulta atrevida é indecorosa en demasía.

Todo París elegante ha desfilado estos días delante de la afortunada maison Morin-Blossier, quien con el mismo orgullo que un viejo soldado pudiera enseñar las cruces que un día alcanzara en los campos de batalla, exhiba donosamente varios magníficos trajes destinados a la reina del canto, a Adelina Patti. El arte y la riqueza se han puesto a contribución para presentar a la eminente *diva* algo digno de su fortuna y de su fama.

Copia exacta de un cuadro que existe en el Museo del Louvre, es el primero de los trajes que nos fascina, no sabiendo qué admirar más, si el exquisito gusto que ha presidido a la elección de los colores, ó la elegancia de sus pliegues y adornos.

El delantero de la falda es de *peau-de-soie* blanca, enajado de arabescos bordados en plata. La cola muy larga, consta de tres telas diferentes, unidas una junto a otra en delicada combinación. Una de ellas es verde y rosa muy claro, lila y plata la segunda, y a rayas de terciopelo de un tono casi indefinido, pero que tiene reflejos broncados la última.

Para no cansar demasiado a mis lectoras, me limitaré a describir los trajes principales, ocupando uno de los primeros lugares el siguiente: vestido de baile con larga cola, hecho de raso rosa y enteramente cubierto por un tul de igual tono enajado de flores bordadas en sedas de colores. El cuerpo descotado y el borde inferior de la falda se hallan rodeados de una guirnalda de preciosos clavos rosa bastante gruesos. Esta *toilette* es un portento de belleza y de magnificencia.

«Elegantísimo otro traje de *peau-de-soie*

blanca: el delantero se halla todo salpicado de lentejuelas de oro y plata. Alrededor de la falda y de la cola se ve una guirnalda de jacintos, jaspeados rosas y blancos.

Las señoras han elogiado mucho la siguiente *toilette*: vestido de raso rosa con reflejos plateados, dos volantes de encaje de Venecia rodean la falda en toda su extensión y encima de cada volante cae un fleco de hilillos y cuentas de plata mezcladas con rosa. La falda es muy ceñida y el cuerpo, descotado naturalmente, presenta la novedad de carecer de hombros, siendo unas mangas muy huecas las que unen al delantero con la espalda. Una berta de encaje antiguo de Venecia, puesto muy liso rodea el escote, y un cinturón bastante ancho de raso crema plateado completa tan soberbio atavío.

Por último, citaré un traje de terciopelo morado *aubergine* con menudas rayas lila. El corte de este vestido es muy sencillo y bastante ceñido una tira de piel de zibelina adorna el borde inferior de la falda y las hombreras, y en el cuerpo, liso completamente, luce un cinturón muy alto de tiza de oro, tejido del cual también está formado el cuello.

En el gran mundo, tres son principalmente las damas que empuñan con éxito el cetro de la moda. La princesa de Sagan, la condesa de Greffulhe y la de Ponetalfés.

Estas señoras, deseando proteger al empresario de *L'Opera Comique*, Mr. Carvalho, que tan galante se había mostrado con ellas, poniendo en escena, a sus instancias, la ópera de Berlioz *Les Troyens*, se han dado cita los jueves de cada semana en el afortunado coliseo, que gracias al favor de tan aristocrático concurso, cuenta sus llenos por funciones. Las más encopetadas señoras imitan el ejemplo de las *ladies* inglesas, ocupando en *L'Opera Comique*, los días de moda, los llamados *fauteuils d'orchestre*, y llevando tras sí la *crème* de la sociedad parisiense.

Entre los hombres empieza a predominar la costumbre implantada de nuevo por el príncipe de Gales de usar guante para asistir a los teatros y *soirées*. El príncipe de Sagan, el marqués du Lau y algún que otro aristócrata, asisten ya con las manos calzadas de finísima piel gris perla a su palco de la Grande Opera y al de la *Cemede Française* los martes, días de moda entre los abonados a este coliseo. Otro fiel partidario de la moda de llevar guantes es el duque de Aumale, único de los *immortals* que asiste a las sesiones de la Academia, luciéndolos siempre de irreprochable blancura.

Pero a propósito de guantes, hay que señalar una innovación en su manufactura, debida a la invención de uno de los más acreditados fabricantes de ellos. Los dedos pulgares, que hasta ahora venían confeccionados de un pedazo suelto, unido por una costura, serán en adelante de una sola pieza como los otros dedos de la mano, y los pedacitos que entre dedo y dedo llevaban los guantes, han sido suprimidos, haciendo una sola costura en cada lado y apareciendo de este modo más bonita la mano y más ahlados los extremos.

Algo también diré sobre la costumbre que acaba de ser desterrada, afortunadamente, de saludar a las *horizontales* en público, como pudiera hacerse con una señora, medida que llevan ahora a cabo los elegantes con todo rigor, como asimismo la de no dejar jamás su sombrero en la antecámara de la casa que visitan, so pena de incurrir en una imperdonable atipualidad.

Prosiguiendo en mi tarea de ocuparme hoy del gran mundo y de sus más genuinos representantes, daré cuenta de los regalos de boda recibidos por la señorita Renée de Trédern, con motivo de su reciente matrimonio con el conde de Sesmaisons, enlace que ha unido dos de las principales familias de Francia.

Pocas veces, ó quizá ninguna, se ha visto tal esplendor en los presentes ofrecidos, pudiendo de ello juzgar mis lectoras por lo que enumero a continuación. La vizcondesa de Trédern, madre de la desposada, un soberbio y completísimo mobiliario, estilo Luis XVI, un par de solitarios enormes y un abanico pintado por Giacomoelli. El vizconde, su esposo, un servicio de cubiertos, tetras, bandejas, etcétera, de plata. El duque de Brissac, una victoria. El príncipe y la princesa de Broglie un *collar rivière* de tres hilos de gruesos brillantes. El conde de Boberil, un magnífico mobiliario para cuarto de dormir. La marquesa de Virieu, un mueble *étagere* antiguo, de tanto gusto como valor. La condesa de Montebello, unas hermosas urnas de mármol con bronce dorado. Las hermanas de la novia, un servicio completo de vajillas de porcelana de Saxe y cristalería de Baccarat. El príncipe de Ligne, otro servicio para postres de *vermeil*. El novio ha ofrecido a la elegida de su corazón un aderezo completo de brillantes antiguos de extraordinario valor, y, por último, los padres de aquél, pieles, encajes y terciopelos riquísimos.

No es este el único aristocrático matrimonio que se anuncia. La hermana menor de la condesa de Gallifet dará pronto su mano a un distinguido personaje, y hoy ó mañana el Nuncio de Su Santidad bendecirá el enlace en la capilla de la Nunciatura de una hija del conde Togheh con el barón Pablo Oppenheim, nombre que lleva tras sí una inmensa fortuna.

Terminaré esta ya larga carta relatiendo un suceso acaecido en estos días, y que no deja de tener originalidad. En la calle de Folie-Méricourt puso fin a su vida cierto individuo que había permanecido en guerra constante con su portero hasta la hora

misma de su muerte. El comisario de policía que se presentó en el sitio de la desgracia, empezó las primeras informaciones interrogando, como es natural, á los porteros, los esposos Surfait, los cuales se desataron en donostias contra el difunto. En la habitación de este encontráronse estas palabras: «He aquí mi testamento.» El comisario incauto del documento, y al abandonar la habitación, después de practicadas todas las diligencias oportunas, hizo saber al portero «que el suicida no le había olvidado en sus últimas voluntades.» Al oír estas frases, el Sr. Surfait y su esposa prorumpieron en exclamaciones de dolor y de agradecimiento hacia su antiguo inquilino, al que en un momento colocaron casi al igual de los santos del cielo; pero juzguese de su desesperación y de su ira cuando el comisario leyó textualmente lo que sigue: «Me mato por hastío y lego á Sr. Surfait, mi portero, un pedazo de la piel de mi espalda, para que con ella haga un tambor, que servirá á los inquilinos venideros para despertarle de su pesadísimo sueño.» Este Sr. Surfait debe ser digno émulo de otra portera, á propósito de la cual he salido en un periódico de esta capital, el siguiente graciosísimo y textual anuncio: «Se desea encontrar una persona que tenga la habilidad suficiente para hacer entender razones á una infame portera, sobre todo de cinco á seis de la tarde. Los avisos á la calle de... tantos, número... tantos.» ¡Habrá encontrado el afortunado y desesperado anunciante lo que buscaba!

La Moncloa y la fabricación de vinos.

Por iniciativa del director general de Agricultura, según vemos en varios periódicos, se hará en breve la convocatoria por el ministerio de Fomento para que las personas que quieran estudiar el problema puedan concurrir á las clases que se darán en la estación etnológica, que se ha establecido en la Moncloa. El Sr. Manso de Zúñiga, encargado de esta misión por la Dirección general de Agricultura, se propone dar á conocer los diversos tipos de vinos que se producen en nuestro país, tanto finos como comunes, blancos y tintos y la mezcla ó *coupage*. Para este estudio se adquirirán los caldos en diversas regiones de España, haciéndose de ellos el oportuno análisis. Otras medidas, además de éstas, se asegura que tiene en estudio el Sr. Linares Rivas, aunque en competencia con el señor Cánovas, según hemos visto en *La Epoca*. El curso de etnología práctica probablemente se abrirá el 2 del próximo Enero, y se espera, dada la importancia que el asunto tiene para los productores de vinos, que acudan buen número de éstos á las clases. No dudamos de las buenas intenciones del Sr. Cánovas, del Sr. Linares, del director de Agricultura y del Sr. Manso de Zúñiga; pero en nuestra opinión, como los viticultores esperan que el remedio ha de salir de la Moncloa, nos parece que podrían esperar sentados.

Licencias de Pascuas.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que con objeto de que puedan pasar al lado de sus familias las próximas Pascuas de Navidad, se conceda un mes de licencia con todo el sueldo á los jefes y oficiales y sus asimilados que sirven en los cuerpos activos, de reserva, institutos, oficinas, establecimientos de enseñanza, de industria militar y otras dependencias del ramo de Guerra, con la limitación, en cuanto al número, que juzguen indispensables las autoridades á quienes compete, para que el servicio se resienta de una manera sensible, ni éste resulte tan recargado que sufran notorio perjuicio los que permanezcan en banderas. La concesión de las licencias se hace extensiva á los sargentos, en número de uno por batallón ó regimiento montado, preferiéndose los de mejor concepto, y entre éstos á los más antiguos, acreditándose el haber completo, pero sin el pan, y siendo de su cuenta los gastos de pasaje. Los jefes, oficiales y sargentos á quienes se conceda licencia, pasarán la revista de Enero como presentes, pudiendo empezar á usarla desde el 20 al 31 del actual, contándose el mes de duración de la misma desde el día en que se separan de su destino, y todos deberán pasar presentes la revista del mes de Febrero.

EL EMPERADOR D. PEDRO

Paris 7 (recibido el 8).—Numerosas personas han acudido durante todo el día de hoy á visitar el cadáver del ex-emperador del Brasil D. Pedro de Braganza. El cadáver será trasladado mañana por la tarde á la Iglesia de la Magdalena donde será colocado en un magnífico catafalco para celebrar solemnes honras fúnebres el miércoles por la mañana. Se le tributarán los mismos honores militares que los que se hicieron al rey de Hannover. Todas las tropas de la guarnición de Paris formarán la carrera que seguirá el cortejo fúnebre el miércoles hasta la estación del ferro-carril. En el tren exprés de las ocho y veinte, será conducido á Lisboa el cadáver de don Pedro acompañado de la familia imperial. Londres 8.—La *Gaceta* de Londres, publica hoy un decreto anunciando que la corte británica guardará luto oficial por la muerte de el ex-emperador del Brasil don Pedro de Braganza. Lisboa 8.—El cadáver de D. Pedro será acompañado desde Paris hasta la frontera francesa, por el secretario de la legación de Portugal en Paris Sr. Azevedo. En la frontera española se hará cargo del cadáver del ex-emperador del Brasil, el secretario de la legación de Portugal en Madrid y un representante del rey D. Carlos de Portugal. En Jrán se formará un tren real fúnebre que concurrirá hasta Lisboa el cadáver de D. Pedro de Braganza, al que se le harán aquí todos los honores militares que corresponden á su alta jerarquía. El conde y la condesa de Eu y sus hijos se alojaron en el palacio real de las Necesidades por su calidad de pertenecer á la familia real de Portugal.

El ministro de Portugal Sr. Navarro, continuará por ahora en Paris. Lisboa 8.—El tren real conduciendo el cadáver de D. Pedro de Braganza llegará á esta capital el sábado próximo. El mismo día será inhumado el cadáver en el panteón de la familia de los Braganzas. Toda la guarnición de Lisboa formará desde la estación central del ferro carril y acompañará al fúnebre cortejo hasta la cripta de San Vicente.—*Fabra*.

ASESINATO DE UN CONSUL.

Segun telegramas recibidos anoche de San Sebastian, en la tarde de ayer ocurrió un crimen espantoso en el consulado de Francia. Entre el canciller del consulado Mr. Giraud y el cónsul Mr. Depraux, parece que existían desde hace tiempo hondas enemistades, habiéndose quejado el uno del otro, distintas veces á su gobierno. El viernes se recibió el orden trasladando á Cartagena al canciller, y el cónsul señaló el día de ayer para que hiciese entrega de su cargo al cancelier interino que es el agente consular de Pasajes. A las doce llegaron los dos últimos á casa del cónsul, donde se reunieron con éste en su despacho, procediéndose á hacer el inventario. Terminada esta operación, el cónsul invitó al cancelier para que firmara, pero éste invitó á su vez al cónsul para que firmara primero. En el momento de firmar, el cancelier disparó un tiro de revólver sobre la cabeza del cónsul, cayendo éste bañado en sangre. El agente consular se arrojó sobre el cancelier, el cual le disparó otro tiro que no le hirió, y temeroso de una nueva agresión, se refugió detrás de un biombo. Al ruido de los disparos, penetró en la habitación el guardia Marcos Garcia, que venia vigilando al cancelier, y se arrojó sobre el asesino, que se defendió dándole al guardia un golpe en la boca con la culata del revólver. Mientras Marcos salió á la calle pidiendo socorro, el cancelier se dirigió á sus habitaciones, que están en el mismo consulado, y encerrándose en una de aquellas, se disparó tres tiros en la cabeza con otro revólver de reglamento. Un celador municipal subió poco después al consulado y encontró á la señora del cancelier que forcejeaba inútilmente por abrir la puerta donde estaba su marido. El celador saltó á un balcon, rompió los cristales y penetró en la habitación, encontrando tendido en el suelo y agonizando al cancelier. Abierta la puerta por el celador pudo entrar la esposa, ocurriendo la escena que puede suponerse. El cancelier falleció á la media hora de agonía después de recibir la Extremunción. A poco de ocurrir este suceso llegaron al consulado la esposa y la hija del cónsul, produciéndose otra escena desgarradora. A las cuatro de la tarde falleció el cónsul sin haber podido declarar ante el juzgado que se presentó á los pocos minutos en el sitio de la ocurrencia. Hoy se verificará el entierro del cónsul con gran pompa. Toda la colonia francesa ha acudido al consulado á inscribirse en las listas. Anoche salió de Madrid un empleado de la embajada francesa para que se haga cargo del consulado. Respecto á las causas de enemistad entre el cancelier y el cónsul, se hacían en San Sebastian muchos comentarios.

ECOS DE MADRID.

El día de la Concepcion.—Conchas y Conchitas.—Homenajes y obsequios.—El banquete y la tertulia de anoche.—De lo que se hablaba.—Bodas futuras.—Recepciones semanales.—«Le mot de la fin».—Hoy es uno de los días más solemnes y gloriosos del año. Los católicos lo celebran con gran pompa, con extraordinario fausto: numerosas familias con fiestas y banquetes de distintas clases. Muy temprano el alegre repique de las campanas de los templos anuncia la gran festividad. Desde entonces hasta media noche no cesan, no se interrumpen las manifestaciones de júbilo y de satisfacción. Salvas de cañonazos, sermones y novenas, visitas y regalos, comidas de familia ó de etiqueta, reuniones de confianza, nada se echa de menos en esta memorable fecha para conmemorar uno de los más grandiosos misterios de la Iglesia. En las tiendas de novedades y las confiterías, en los *restaurants*, se hacen con grande anticipación los preparativos para la venta extraordinaria del 8 de Diciembre. Joyas, juguetes, golosinas, todo se despacha, todo se vende en gran cantidad para obsequiar á «la respetable señora doña Concepcion» ó á «la lindísima é interesantísima Conchita.» Lo mismo el brazalete de zafiros que el plato de cristal con dulces; lo mismo la preciosa *corbille* de Anselmo Abajo, llena de flores perfumadas, que el biscocho monumental de Lhardy, sirven de testimonio de afecto, de memoria cariñosa para deudos, parientes y amigos. Madrid ha presentado y presenta todavía hoy,—la perspectiva animada y bulliciosa de costumbre. Sol espléndido, sol magnífico ha prestado mayor brillantez al cuadro. Si en las calles no se puede circular, los paseos se hallan igualmente concurridos, mientras las señoras que escuchan felicitaciones y plácemes por «sus días», miran llenarse sus respectivas moradas. Una de las pocas que hoy no han recibido, es la bella marquesa de la Laguna, sumida en el dolor por la muerte de su inolvidable hermano el duque de la Roca. Otra Concha—y de las más hechiceras—la señorita de Narvaez, hija de los difuntos duques de Valencia, no ha podido tampoco acoger homenajes y obsequios, por hallarse en el extranjero. En fin, también se encuentra lejos de la patria—en Tanger,—la Conchita Figuera, tan querida y tan estimada de cuantos la conocen y tratan.

No habrá escopo esta noche ningún *va-rao*: los bailes del gran mundo parecen haberse acabado en Madrid, y ni siquiera se prometen por ahora nada de más optimistas. En cambio, el banquete y la tertulia semanal de los marqueses de Cubas ofrecieron anoche la esplendidez y los encantos de siempre. Veinte, poco más ó menos, fueron los comensales de los amables dueños de la casa, y más tarde llegaron otras personas á tomar parte en la reunion. Los marqueses de Cubas y sus gentiles hijas contribuyeron poderosamente á los atractivos de aquella, en la que hubo para todos los gustos: música, baile é ingeniosa conversacion. Hablábase allí, pues, de futuros y más ó menos próximos enlaces: el de la hija del diputado á Cortes D. Diego Suarez, con el Sr. D. Juan Jimenez de Sandoval, hijo segundo de los marqueses de la Rivera, es ya positivo, habiendo sido pedida y otorgada la mano de la preciosa novia. Decíase también que un opulento caballero americano se unirá en breve á la bella descendiente de un grande de España difunto, y que otro aristócrata que goza de vivas, profundas y generales simpatías, dará la mano, como ha dado ya el corazón, á una linda niña, perteneciente á familia ilustre. Nuestro apreciable colega *La Epoca* publica en su último número la lista de las señoras que reciben,—ó se disponen á recibir,—en día fijo de la semana. Permítanos, empero, que la amplíemos, porque ha omitido muchos nombres en ella. Hé aquí, según nuestras noticias, las que se quedan ó se quedarán muy pronto «en casa.» LUNES.—Marquesa viuda de Guad el-Gelú, señoras de Carrera (ministro de Guatemala) y de Benitez de Lugo. MARTES.—Señora de D. Adolfo Bayo. MIÉRCOLES.—Señora de Lamonedá, Jueves.—Señoras de Magaz y de Sicksles. VIERNES.—Señoras viuda de Alvarez Capra y de Salvany. SÁBADO.—Marquesas de Romero de Tejada y viuda de Valdeiglesias. Una mala noticia sobre el particular: no recibirán este invierno las condesas viuda de Valmeseda y de Verdú.

Dos personajes de larga historia política conversaban anoche en el Casino, hablando de la festividad de hoy. —¿Tiene Vd. muchas Conchas?—preguntó el uno al otro acaso sin malicia. —De seguro—repuso el otro—no tantas como usted. ASMODEO.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA) Más asesinatos de orianistas. Londres 7.—El periódico *Daily Chronicle* publica importantes despachos de Sangai. Según los mismos, los chinos rebeldes saquearon en su retirada, cuanto hallaron al paso, y asesinaron á los cristianos y á los extranjeros. Los indígenas muertos ascienden á 500. El número de europeos víctimas del furor de los rebeldes se desconoce. Ha sido proclamado el estado de guerra en Manchourie. Socorros á los mineros. Paris 7.—Esta noche marchará á Saint Etienne el coronel M. Chamoin, en nombre y representación del presidente de la República, á llevar consuelos y los primeros auxilios materiales á las familias de las víctimas. También marchará con el mismo objeto el ministro de Obras públicas, monsieur Yves Guyot. Confirmas que la catástrofe fué debida á haber dejado de funcionar un ventilador.—*Fabra*. Adelanto. Paris 7.—(Recibido el 8).—El periódico *Le Temps* acoge el rumor de haber sido adelantados al Crédito Mobiliario por una sociedad de banqueros cinco millones de francos. El socialista Lafargue. Paris 7.—(Recibido el 8).—La Cámara de los diputados ha aprobado hoy por 357 votos contra 27 el acta del socialista Lafargue por el distrito de Lila, reconociéndole su calidad de súbdito francés. Después ha seguido la discusión del presupuesto de Marina, reanudando el señor Lockroy su discurso. Los aranceles. Paris 7.—(Recibido el 8).—El Senado ha aprobado en su sesion de hoy el proyecto concediendo primas al cultivo del lino y cáñamo. Después ha seguido el debate de las tarifas arancelarias. Tratados de comercio. Viena 7 (recibido el 8).—Es ya conocido el texto de los tratados de comercio concertados con Alemania, Bélgica ó Italia. El tratado con Alemania contiene la cláusula de nación más favorecida para dicho país. Suprime todos los derechos de tránsito y establece la reciprocidad para ambas naciones, bajo el punto de vista comercial é industrial. De la propia suerte, el tratado con Bélgica otorga la cláusula de nación más favorecida. El de Italia obliga á las partes contratantes á no imponer otros derechos que los interiores en los respectivos países á las mercancías no producidas en el mismo país. Cámara francesa. Paris 8.—En la sesion celebrada anoche por el Senado francés, quedaron aprobados muchos artículos del proyecto de Aduanas. No obstante las observaciones del ministro de Cultos, Sr. Fallieres, el Senado acordó fijar para mañana el debate de la interpelacion sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado. La Cámara de diputados consagró toda la sesion de ayer á la discusión del presupuesto de Marina. El Sr. Lockroy censuró estensamente el sistema de construcciones navales y el estado de la escuadra francesa. El Sr. Chantemesle insistió en la necesidad de aumentar los créditos para el mejoramiento de la marina. La Cámara acordó celebrar sesion hoy por la mañana. Voto de confianza. Roma 8.—Sesion de la Cámara de ano-

che.—El diputado ministerial, Sr. Curioni, presenta una proposicion de confianza al gobierno por su política religiosa. Es aprobada por 248 votos contra 92, terminando con esto la interpelacion del señor Cavallotti. Una tempestad. Londres 8.—Se ha desencadenado una violenta tempestad en las costas occidentales de la Gran Bretaña. La mayor parte de los buques se han visto obligados á refugiarse y permanecer en los puertos.—*Fabra*.

Los autonomistas cubanos.

Con el título *Los autonomistas de Cuba*, publicó el domingo nuestro estimado colega *El Heraldo de Madrid* un artículo del Sr. Perote, en el cual leemos, entre otras cosas, lo siguiente: «Tengo á mano una carta del Sr. Montoro, de donde voy á transcribir algunos párrafos. «Hé aquí cómo entiende el Sr. Montoro que podrian salir los autonomistas del retraimiento electoral en que se hallan: «Todo depende—escribe—de la nueva ley electoral para el porvenir. Tal como ha formulado Fabié su proyecto, tiénelo aquí por inaceptable el espíritu liberal. No soy partidario del retraimiento, como sabes. Excusado es decirte, por consiguiente, que no figuro entre los que se muestran menos dispuestos ahora á cualquier transaccion que nos permita revocar dicho acuerdo. Y sin embargo, considero muy difícil obtener la revocacion, y sobre todo, conseguir que acudan los electores autonomistas á las urnas, con é sin nuestro acuerdo, si no se rebaja la cuota á cinco pesos, determinando al mismo tiempo, respecto de las elecciones municipales y provinciales, que sea elector todo el que pague cualquier cuota de contribucion, según dispone la misma ley vigente en la materia, cuyo precepto se dejó en suspenso por una nueva disposicion transitoria al promulgarla en 1878. «Nada digo del fraude de los socios de ocasion, que, según parece, estaba dispuesto Fabié á suprimir, admitiendo la oportuna enmienda; porque esto es tan capital, que si no se cumple esa oferta no habria que pensar en nada que no fuera el más sombrío pesimismo.»

EL SEÑOR MORET EN ZARAGOZA.

Zaragoza 7 (11 noche.) Director CORREO. El presidente del Ateneo, después del almuerzo, ha entregado al Sr. Moret un lujoso ejemplar de los «Fueros aragoneses», obra regalada por el Sr. Isabal, para premio del concurso científico que se ha declarado desierto. El Sr. Marton, jefe de los reformistas, le ha regalado ejemplares de sus obras de Derecho foral. El Sr. Moret ha visitado el Circolo fusionista. Los salones de dicho centro ofrecían con este motivo animacion extraordinaria. Creíase que haria algun discurso político, pero el Sr. Moret se ha excusado delicadamente, limitándose á contestar con algunas frases de cortesía. En la comida con que ha obsequiado el Sr. Moncasi al Sr. Moret se han suprimido los vinos franceses. El Sr. Moncasi ha dicho que hacia esto, no como un acto de represalia, sino como protesta contra la resolucion del Senado francés. El acuerdo ha sido muy celebrado por los comensales. Ha gustado mucho en Zaragoza el discurso del Sr. Sagasta. En honor de Guimerá. Anoche fué obsequiado por sus amigos con un banquete en los Dos Cisnes, el esclarecido autor de *Mar y Cielo*, que tan extraordinario éxito obtuvo hace pocas noches en el teatro Español. Al final de la comida el Sr. Palau y el Sr. Menéndez Pelayo, recitaron en catalán dos composiciones del Sr. Guimerá. También leyó algunas poesias suyas, inéditas, D. José Echegaray. Manuel del Palacio, al ser instado por todos los comensales para que dijera algo, respondió: —No vengo preparado; pero que me den «pies forzados» para un soneto.... y el soneto saldrá. Encargóse Echegaray de señalar los catorce pies; los señaló, y casi, casi en el tiempo necesario para «manuscibir» el soneto, Manuel del Palacio respondió con éste al mandato del ilustre dramaturgo español: A Angel Guimerá. Bajó á Madrid un ángel de cabeza, y el teatro Español hallando en ama, llegóse, á fuer de médico, á la cama, donde, vertiendo llanto, Apolo reza. Del público inflamando la librea, conquistó en una noche aplauso y fama, y de su inspiracion la ardiente llama mostró á la par ingenio y soltura. «¿Dónde queda la envidia? En el abismo. A la nave perdida arrojó un cable, tan sólido y tan fuerte como el mismo; y á su impulso lo «bufó» y lo «espartable», lo que produjo y desecó el cinismo, se trueca en amoroso y deleitable. Este soneto fué saludado con extraordinaria salva de aplausos.

Congreso médico-farmacéutico.

En la sesion de ayer quedaron aprobadas las bases del proyecto de ley orgánica de Sanidad civil. La organizacion de este cuerpo, cuyo personal será inamovible, se ajustará á las siguientes categorías: 1.ª, de entrada; 2.ª, de primer ascenso; 3.ª, de segundo ascenso, y 4.ª, de término. El ingreso á estas plazas se ajustará á las reglas siguientes: 1.ª, las de entrada se proveerán por concurso libre; 2.ª, las demás con arreglo á los siguientes turnos: (a) turno de antigüedad en el ejercicio de la profesion y en el desempeño de cargos facultativos municipales; (b) turno de oposicion; (c) turno de traslado de los de igual categoría; (d) turno de cesantes de igual categoría; (e) turno de concurso de méritos al que tendrán derecho los individuos del cuerpo y los cesantes ó extitulares. Las oposiciones y concursos se verificarán ante tribunal competente, y los nombramientos se harán con arreglo á las leyes en propuesta unipersonal.

Los actuales facultativos municipales entrarán á formar parte del cuerpo desde su creacion. Estas son las principales bases. Una comision de subdelegados de medicina, que además son representantes del Congreso, visitó ayer al señor director general de Beneficencia, el cual aseguró á los comisionados que tiene en estudio, próximo á terminar, una beneficiosa reforma de las subdelegaciones de Medicina y Farmacia. La comision salió muy complacida del despacho del Sr. Castel.

Proceso contra Salvoechea.

Ayer se verificó en Cádiz la vista en juicio por jurados de la causa seguida contra el célebre republicano D. Fermín Salvoechea, que se declaró autor de un artículo en el cual escitaba á sus partidarios á una manifestacion pública prohibida por la autoridad. A la vista concurrió un público muy numeroso que seguía con gran interés el curso de la vista, y que aplaudió varias veces al defensor del Sr. Salvoechea, sobre todo cuando dijo que aun sabiendo su defendido que le iban á condenar á muerte se declaró autor del artículo. El fiscal, Sr. Ortega Morejon, pronunció un notable discurso, acusando á Salvoechea de ser propagandista de ideas utópicas, y para cuya realizacion aconsejaba, frente á todos los medios, incluso el derramamiento de sangre. El defensor de Salvoechea, D. José Malcalo, pronunció otro discurso muy elocuente para demostrar la inculpabilidad de su defendido. El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, y el tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria al procesado. Al salir el Sr. Salvoechea de la Audiencia se dieron vivas á la anarquía y mueras á la burguesía.

LA «GACETA».

Gracia y Justicia.—Marina. Los reales decretos sobre nombramientos que adelantamos en la edicion de anoche. Ultramar. Real orden disponiendo cese el subsecretario en el despacho de los asuntos que por razon de la ausencia del ministro le estaban encomendados. Otra nombrando oficial de administracion de la clase de quintos del archivo general de Indias al escribiente D. Agustin Ramirez de Vergé y Fabié. Vacantes. Lo está en la escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca la cátedra de aritmética y geometria propias del dibujo, la cual ha de proveerse por oposicion. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Direccion de Instruccion pública en el término de tres meses, acompañadas de los documentos que acrediten su aptitud legal y de una relacion justificada de sus méritos y servicios. Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte el día 5, incluyendo dos fetos, han sido 49; varones 25, y hembras 24.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Salon Romero. El segundo concierto de música instrumental de Cámara, atrajo un numeroso y distinguido público, que tuvo ocasion de premiar con sus aplausos la selecta ejecucion del programa anunciado. Tanto la señorita Chevallier como los Sres. Rubio y Francés, demostraron sus privilegiadas aptitudes para la interpretación de los clásicos. En la segunda parte, en vista de la cariñosa acogida del auditorio, tocaron además: la señorita Chevallier, un capricho de Mendelsshon, y los Sres. Rubio y Francés, su *Zarabanda*, el primero, y una *Reverie* el segundo.

AL MENUDEO.

La muerte del Sr. Loring. Para el día 21 del corriente se ha señalado la vista de la causa instruida contra el Sr. García Pelaez, por la Audiencia de Málaga, con motivo de la muerte del señor Loring. La causa de la Caja de Depósitos. En senda carta que nos escribe uno de los procesados en la causa tan conocida ese preso llamemos la atencion de quien corresponda para que se vea el medio de remediar el olvido en que se tiene ese proceso, pues que el señor fiscal que entiende en la causa, luego de haber tardado tres meses para dictaminar si el sumario debía darle por terminado, hace ya treinta días que lo tiene en su poder para evacuar el traslado de calificacion, y aún no lo ha devuelto. El robo de ayer. A un labrador que llegó ayer á Madrid procedente de Burgos, llamado Pablo Izquierdo, le robaron en el café del Progreso 10.400 pesetas en billetes que llevaba en una cartera para hacer compras de ganado en la feria de Oropesa. Dos desconocidos se le acercaron, trabó incautamente conversacion con ellos, y más incantamente todavía les enseñó el fajo de billetes que llevaba, y que sus acompañantes querían cambiar por oro y plata. Se trataba, pues, del conocido procedimiento de los perdigones. Pero uno de aquellos dos tunantes, alucinado por la vista de los billetes, y para hacer más sumario y breve el procedimiento, arrebató de las manos del burgales los billetes y salió corriendo como alma que lleva el diablo, sin que el inocente Pablo pudiera darle alcance. Entre tanto, desapareció el otro prójimo, y el robado fué á dar cuenta á la policía de lo que le habia ocurrido. Suicidio. En un colegio de niñas de la calle de Relatores, núm. 11, se suicidó ayer tarde á las cuatro y media el padre de una de las profesoras, llamado D. Juan Bautista

vanillas, de setenta y seis años, empujado en la Administración económica. Para conseguir su propósito, se encerró en un cuarto y se disparó un tiro en la sien derecha.

Los atropellos de ayer. Una anciana que ayer mañana pasaba por la calle de la Paz, tuvo la desgracia de ser atropellada por un coche-correo, resultando con varias fracturas y contusiones.

La infeliz mujer era muy conocida en la calle de Relatores, donde imploraba diariamente la caridad pública.

A las cinco de ayer tarde un tranvía de la Compañía del Norte, atropelló a una mujer, fracturándole la pierna y brazo derecho.

El hecho ocurrió en la calle de la Montañana, frente a la de Jardines.

Comisarios de ferro-carriles. Recibida en la tarde de ayer por el señor ministro de Fomento una comisión del cuerpo administrativo de ferro carriles, que hace meses fue suprimido.

Los estudiantes. En la mayor parte de los establecimientos universitarios de esta corte han dejado de asistir el mayor número de alumnos matriculados.

Consumos de Madrid. En la recaudación de consumos de Madrid del día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 33.097 pesetas 11 céntimos.

Socorro a los inundados. La comisión bilbaína que se halla en Almería ha desistido de construir el Asilo nocturno que proyectaba.

El crimen de Mojados. Pronto serán puestos en capilla los reos del crimen de Mojados Victoriana Pérez y Gumersindo del Pazo.

El Casino de Madrid. Mañana habrá junta general de socios en el Casino de Madrid para proceder a la elección de presidente, tres directores, tres suplentes y contador para la junta directiva.

Into de la corte. Con motivo del fallecimiento de S. M. el Rey D. Pedro de Braganza, Emperador que fue del Brasil, la Reina Regente ha dispuesto que la corte vista de luto durante veinticuatro días.

Subscripción nacional. Esta suscripción, según la Gaceta de hoy, a 3.357.864'30 pesetas.

Derechos pasivos. Las declaraciones de derechos pasivos hechas por el ministerio de Marina durante la segunda quincena del mes pasado, han sido cuatro pensiones de Montepío.

Trofeos gloriosos. Se asegura que los estandartes y demás gloriosos trofeos pertenecientes a la reguista, que se conservan en la iglesia de la Victoria de Málaga, serán traídos a Madrid para que figuren en la Exposición que ha de celebrarse con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América.

Causa contra una superiora. Se ha recibido en la audiencia de Lugo, la causa instruida por el juzgado de Monforte, contra la superiora del asilo de pobres de aquella ciudad por resistirse a obedecer al juez instructor del partido, no admitiendo en el hospital a un herido que sufrió lesiones en la estación del ferro-carril.

Saneamiento del río Nervion. El Ayuntamiento de Bilbao ha acordado abrir un concurso público entre los ingenieros nacionales y extranjeros para la presentación de anteproyectos de sistema de saneamiento del río Nervion.

Academias y sociedades. La Academia de Jurisprudencia celebró anoche sesión pública.

sit de 1.000 pesetas cada uno, en concepto de remuneración de gastos a los autores de los anteproyectos que sigan en mérito a los que alcancen los premios.

El cuartel del Buen Suceso. Anteayer se presentó a la autoridad militar de Barcelona Miguel Martorell, uno de los que estaban reclamados por creerse complicado en el ataque al cuartel del Buen Suceso.

Immediatamente ingresó en las prisiones militares de los Docks, a disposición del juez que entiende en la causa abierta para juzgar a otro detenido recientemente.

Audiencias de lo criminal. Dicen los órganos oficiosos que no es exacto que en el presupuesto de Gracia y Justicia se hagan economías suprimiendo varias Audiencias de lo criminal.

No hay dimisión. Las noticias que circularon ayer sobre dimisión del señor duque de Mandas, fundándose en el supuesto de hallarse este disgustadísimo por la actitud del gobierno francés, no tienen fundamento.

Noticias militares. El Diario Oficial de hoy publica las siguientes disposiciones: Declarando que corresponde a los capitanes generales de los distritos la aplicación de la ley de amnistía a los acusados rebeldes, en cuyos procesos hayan conocido dichas autoridades.

Se ha presentado al ministro de la Guerra un proyecto de Exposición militar, que habría de celebrarse en los jardines del Ministerio, con objeto de celebrar el centenario de Colón.

El jueves salió de la Coruña el cabo del regimiento de caballería de Galicia, Fernando Losada, que marcha al presidio de Ceuta a cumplir la pena que le fué impuesta al conmutarse la de muerte.

El Ayuntamiento de Segovia ha dirigido al director general de Infantería una comunicación ofreciendo el cuartel de la Casa Grande para el Asilo de Huérfanos de la Infantería, que hoy se encuentra en Aranjuez.

Noticias de Marina. Se ha dispuesto que los maquinistas mayores asignados a las jefaturas de armamentos de los arsenales, además de prestar los servicios que les ordene el jefe, sustituyan al oficial de ingenieros en aquellos servicios de la índole de su profesión.

Remolcada por el vapor Legaspi ha salido de la Carraca una pontona destinada a conducir a Ceuta efectos de artillería de plaza.

Han dado principio en el departamento de Cádiz los exámenes de fin de curso de los aspirantes de la escuela de administración.

Se ha dispuesto que cuando los buques de nuestra escuadra visiten los puertos del Celeste Imperio, saluden con arreglo a ordenanza, siguiendo la práctica establecida por las grandes naciones marítimas europeas en aquel país.

En el vapor correo Isla de Mindanao, han embarcado en Cartagena 166 individuos de infantería de Marina, con destino a Filipinas.

Ha entrado en el dique número uno del arsenal de la Carraca, el crucero Marqués de la Ensenada con objeto de colocarle las bocinas para las hélices.

El crucero Reina Regente está desembarcando la pólvora en el arsenal de la Carraca, y despues atracará a la machina para desmontar la artillería.

Este buque permanecerá en el arsenal durante tres ó cuatro meses, pues hay que introducir reformas de importancia en el repartimiento interior.

Estas reformas se ejecutan en virtud de una real orden dada en Febrero último.

Lucha de dos fieras. En la noche del 20 del pasado tuvo lugar en un teatro de Nueva York una lucha entre dos mujeres, tan feroz, tan cruel y tan implacable, que más que mujeres parecían fieras, y la policía tuvo que intervenir y detener a la pelea.

Las protagonistas eran Hattie Leslie, que se da a sí misma el nombre de la primera campeon pugilista del mundo, y que pesa nada más que 200 libras; y Gussie Freeman, empleada en bailar sobre la maroma, que también se aplica el calificativo de la primera campeon pugilista del baile de la maroma, y que pesa muy pocas libras menos que su contrincante.

Las dos mujeres se arremetieron primero con cierto cuidado y respeto; pero poco a poco fueron entusiasmándose, en términos que la policía tuvo que poner término a la pelea, que de haber seguido pudo haber tenido consecuencias muy fatales para alguna de las contendientes, y acaso para las dos. Tan salvaje fué la lucha en que se empeñaron.

Liss Freeman quedó llena de contusiones, y la victoria se declaró en favor de miss Leslie.

Academias y sociedades. La Academia de Jurisprudencia celebró anoche sesión pública.

El Sr. Perez de Guzman, dió anoche una interesante conferencia sobre los retratos que existen de Cristóbal Colon.

El sábado 12, a la misma hora, dará en dicho centro otra conferencia extraordinaria D. Joaquin Sarrañá, que disertará con el tema «Cámaras sindicales de obreros.»

Ateneo. El Sr. Perez de Guzman, dió anoche una interesante conferencia sobre los retratos que existen de Cristóbal Colon.

No creemos acordadas las condiciones del empréstito de 250 millones, porque precisamente esta tarde, hablando en el Congreso con personas que suponemos algo enteradas de estas cosas, nos hemos encontrado con la noticia—que damos con las debidas reservas—de que el Sr. Camacho sale ahora por el registro de decir que él ha recibido el encargo de poner al habla a los banqueros y de unificar sus voluntades; pero que en cuanto a las condiciones, eso... es cosa del gobierno, lo cual está en armonía con el carácter del Sr. Camacho, que cuida siempre de huir de lo desagradable; y aquí lo desagradable es, por lo visto, fijar los dos tipos del empréstito, el de los banqueros y el del público; y más para él que, mandando los liberales y por virtud de la atmósfera propicia de la política del Sr. gagasta, pudo hacer un empréstito de 1.800 millones al 85, y ahora, bajo el gobierno de sus nuevos amigos los conservadores, ya veremos a lo que sale, aun tratándose de una cantidad tan pequeña como la que ahora se solicita.

Pero en fin, allá veremos; porque esta tarde, según hemos oído, han continuado las conferencias del Sr. Camacho con algunos banqueros; y si fuera verdad, que las condiciones están ya pactadas como aseguran los órganos oficiosos, lo probable es que se conozcan mañana, terminado que sea el Consejo de ministros, que ha de celebrarse en la Presidencia.

Repetimos, a todo esto, que según noticias de los hombres de negocios a que nos referimos, al menos esta mañana no estaban aun convenidas las condiciones del empréstito.

Del extranjero, lo más notable, es la presentación a los Parlamentos respectivos—según el telegrama de Fabra, que por separado publicamos—del tratado de comercio y navegación entre Italia y Alemania.

No sabemos que haya ninguna otra cosa más de particular.

usó de la palabra para combatirlo, en un notable discurso, el Sr. Bore y Romero.

Con el tema «Las conquistas de la civilización y de la inteligencia,» dará la cuarta conferencia en el Centro Instructivo del Obrero, Relatores, 24, el jueves 10 del corriente, a las nueve de la noche, el coronel de artillería D. Vicente Sanchiz.

El sábado 12, a la misma hora, dará en dicho centro otra conferencia extraordinaria D. Joaquin Sarrañá, que disertará con el tema «Cámaras sindicales de obreros.»

Ateneo. El Sr. Perez de Guzman, dió anoche una interesante conferencia sobre los retratos que existen de Cristóbal Colon.

No creemos acordadas las condiciones del empréstito de 250 millones, porque precisamente esta tarde, hablando en el Congreso con personas que suponemos algo enteradas de estas cosas, nos hemos encontrado con la noticia—que damos con las debidas reservas—de que el Sr. Camacho sale ahora por el registro de decir que él ha recibido el encargo de poner al habla a los banqueros y de unificar sus voluntades; pero que en cuanto a las condiciones, eso... es cosa del gobierno, lo cual está en armonía con el carácter del Sr. Camacho, que cuida siempre de huir de lo desagradable; y aquí lo desagradable es, por lo visto, fijar los dos tipos del empréstito, el de los banqueros y el del público; y más para él que, mandando los liberales y por virtud de la atmósfera propicia de la política del Sr. gagasta, pudo hacer un empréstito de 1.800 millones al 85, y ahora, bajo el gobierno de sus nuevos amigos los conservadores, ya veremos a lo que sale, aun tratándose de una cantidad tan pequeña como la que ahora se solicita.

Pero en fin, allá veremos; porque esta tarde, según hemos oído, han continuado las conferencias del Sr. Camacho con algunos banqueros; y si fuera verdad, que las condiciones están ya pactadas como aseguran los órganos oficiosos, lo probable es que se conozcan mañana, terminado que sea el Consejo de ministros, que ha de celebrarse en la Presidencia.

Repetimos, a todo esto, que según noticias de los hombres de negocios a que nos referimos, al menos esta mañana no estaban aun convenidas las condiciones del empréstito.

Del extranjero, lo más notable, es la presentación a los Parlamentos respectivos—según el telegrama de Fabra, que por separado publicamos—del tratado de comercio y navegación entre Italia y Alemania.

No sabemos que haya ninguna otra cosa más de particular.

Una explosión. Bolonia 8.—En una fábrica de pólvora establecida en Marano ocurrió ayer una terrible explosión, resultando cuatro personas muertas y otras muchas heridas.

El Sr. Crisp. Nueva York 8.—El Sr. Crisp ha sido elegido presidente de la Cámara.

Los periódicos creen que esta elección asegura el triunfo del partido proteccionista y la candidatura de Hills para la presidencia de la Unión.

Choque de trenes. Bombay 8.—Ha ocurrido un choque de trenes entre Moultan y Lahore, resultando 34 muertos y numerosos heridos, todos indígenas.

Una tempestad. Fecamps 8.—Ayer se desencadenó aquí una violenta tempestad que ocasionó grandes destrozos y muchas desgracias personales.

Una lancha de pesca tripulada por 24 hombres, se fué a pique a consecuencia del temporal.

Todos los pescadores perecieron ahogados.

El Sr. Osorio. Londres 8.—Un despacho recibido de Buenos Aires dice que el Sr. Osorio ha sido nombrado gobernador de Río Grande del Sur.

Añade que la revolución ha terminado por completo.

Los presupuestos. París 8.—En la sesión celebrada esta mañana en la Cámara, ha continuado el debate del presupuesto de Marina, habiendo intervenido en el varios oradores.

Estos han reclamado la adopción de varias reformas, pero la mayoría de ellos han convenido en que las censuras del señor Lockroy son exageradas.

Represalias. Barcelona 8 (hoy 20 mañana). Director Correo.

El Noticiero Universal emprenderá hoy una energética campaña en favor de la producción española, rogando a las damas que renuncien a comprar géneros franceses.

El Noticiero ofrece publicar los nombres de las damas que secundan esta campaña, que considera de dignidad nacional.—Mencheta.

Las infantas doña Luisa Fernanda y doña Isabel han visitado esta tarde la iglesia de San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne), siendo recibidas SS. AA. por los frailes franciscanos.

BALANCE DEL DIA. El día hermosísimo que ha hecho ha contribuido al brillo de la fiesta de la Inmaculada Concepción, celebrada con gran pompa en todos los templos, y este año realizada con la función especial verificada en San Francisco el Grande, donde se ha oído por primera vez la magnífica Misa de Mancinelli, de que hablamos por separado.

Desearíamos que otra inauguración de carácter profano que se prepara para mejorar nuestros vinos en la Moncloa, saliera con igual resultado; pero lo dudamos, porque Madrid, donde se encuentran fácilmente mafuteros de todas las órdenes, no nos parece el terreno más adecuado para la fabricación de vinos.

Los cosecheros, ante el voto de las Cámaras francesas, deben procurar salvarse por sí mismos, confederándose y tirando aquellas líneas mediante su dinero, los que le tengan, que consideren más eficaces en cuanto a la exportación; sin farse tampoco mucho de las vagas esperanzas que ahora principian a formularse sobre probabilidades de que el gobierno francés lleve un convenio a sus Cámaras, porque siendo reciente el voto de estas Cámaras, difícil es que haya ministros tan valientes que vayan a arrostrar un verosímil voto de censura.

Si se pueden, por un lado, rebajar los derechos de consumos (aunque esto ha de tener sus dificultades prácticas, dado que casi todos los Ayuntamientos de España tienen como renta principal la renta de consumos, y no es fácil sustituirla por otra), y se hacen aguardientes por la quema de los vinos—que en esto creemos tiene razón el Sr. Bayo—para por este método y creación de esta riqueza sustituir al alcohol alemán, se habrá conseguido algo; pero en los trabajos químicos de la Moncloa no tenemos la mayor confianza.

Que es una impresión semejante a la que nos ha producido una carta que hoy hemos visto de Barcelona, en que se dice que el Sr. Girona se promete que solo allí ha de cubrirse tres veces el proyectado empréstito, porque no estando aun pactadas las condiciones para dicho empréstito, ¿en qué se ha podido fiar el Sr. D. Manuel Girona para tales cálculos?

No creemos acordadas las condiciones del empréstito de 250 millones, porque precisamente esta tarde, hablando en el Congreso con personas que suponemos algo enteradas de estas cosas, nos hemos encontrado con la noticia—que damos con las debidas reservas—de que el Sr. Camacho sale ahora por el registro de decir que él ha recibido el encargo de poner al habla a los banqueros y de unificar sus voluntades; pero que en cuanto a las condiciones, eso... es cosa del gobierno, lo cual está en armonía con el carácter del Sr. Camacho, que cuida siempre de huir de lo desagradable; y aquí lo desagradable es, por lo visto, fijar los dos tipos del empréstito, el de los banqueros y el del público; y más para él que, mandando los liberales y por virtud de la atmósfera propicia de la política del Sr. gagasta, pudo hacer un empréstito de 1.800 millones al 85, y ahora, bajo el gobierno de sus nuevos amigos los conservadores, ya veremos a lo que sale, aun tratándose de una cantidad tan pequeña como la que ahora se solicita.

Pero en fin, allá veremos; porque esta tarde, según hemos oído, han continuado las conferencias del Sr. Camacho con algunos banqueros; y si fuera verdad, que las condiciones están ya pactadas como aseguran los órganos oficiosos, lo probable es que se conozcan mañana, terminado que sea el Consejo de ministros, que ha de celebrarse en la Presidencia.

Repetimos, a todo esto, que según noticias de los hombres de negocios a que nos referimos, al menos esta mañana no estaban aun convenidas las condiciones del empréstito.

Del extranjero, lo más notable, es la presentación a los Parlamentos respectivos—según el telegrama de Fabra, que por separado publicamos—del tratado de comercio y navegación entre Italia y Alemania.

No sabemos que haya ninguna otra cosa más de particular.

Una explosión. Bolonia 8.—En una fábrica de pólvora establecida en Marano ocurrió ayer una terrible explosión, resultando cuatro personas muertas y otras muchas heridas.

El Sr. Crisp. Nueva York 8.—El Sr. Crisp ha sido elegido presidente de la Cámara.

Los periódicos creen que esta elección asegura el triunfo del partido proteccionista y la candidatura de Hills para la presidencia de la Unión.

Choque de trenes. Bombay 8.—Ha ocurrido un choque de trenes entre Moultan y Lahore, resultando 34 muertos y numerosos heridos, todos indígenas.

Una tempestad. Fecamps 8.—Ayer se desencadenó aquí una violenta tempestad que ocasionó grandes destrozos y muchas desgracias personales.

Una lancha de pesca tripulada por 24 hombres, se fué a pique a consecuencia del temporal.

Todos los pescadores perecieron ahogados.

El Sr. Osorio. Londres 8.—Un despacho recibido de Buenos Aires dice que el Sr. Osorio ha sido nombrado gobernador de Río Grande del Sur.

Añade que la revolución ha terminado por completo.

Los presupuestos. París 8.—En la sesión celebrada esta mañana en la Cámara, ha continuado el debate del presupuesto de Marina, habiendo intervenido en el varios oradores.

Estos han reclamado la adopción de varias reformas, pero la mayoría de ellos han convenido en que las censuras del señor Lockroy son exageradas.

Represalias. Barcelona 8 (hoy 20 mañana). Director Correo.

El Noticiero Universal emprenderá hoy una energética campaña en favor de la producción española, rogando a las damas que renuncien a comprar géneros franceses.

El Noticiero ofrece publicar los nombres de las damas que secundan esta campaña, que considera de dignidad nacional.—Mencheta.

Las infantas doña Luisa Fernanda y doña Isabel han visitado esta tarde la iglesia de San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne), siendo recibidas SS. AA. por los frailes franciscanos.

BALANCE DEL DIA. El día hermosísimo que ha hecho ha contribuido al brillo de la fiesta de la Inmaculada Concepción, celebrada con gran pompa en todos los templos, y este año realizada con la función especial verificada en San Francisco el Grande, donde se ha oído por primera vez la magnífica Misa de Mancinelli, de que hablamos por separado.

Desearíamos que otra inauguración de carácter profano que se prepara para mejorar nuestros vinos en la Moncloa, saliera con igual resultado; pero lo dudamos, porque Madrid, donde se encuentran fácilmente mafuteros de todas las órdenes, no nos parece el terreno más adecuado para la fabricación de vinos.

Los cosecheros, ante el voto de las Cámaras francesas, deben procurar salvarse por sí mismos, confederándose y tirando aquellas líneas mediante su dinero, los que le tengan, que consideren más eficaces en cuanto a la exportación; sin farse tampoco mucho de las vagas esperanzas que ahora principian a formularse sobre probabilidades de que el gobierno francés lleve un convenio a sus Cámaras, porque siendo reciente el voto de estas Cámaras, difícil es que haya ministros tan valientes que vayan a arrostrar un verosímil voto de censura.

Madrid 1.º de Diciembre de 1891. V.º B.º Un administrador, El secretario, PABLO BOSCH, JUAN ROSSEL.

Las personas mejor informadas sobre el estado de la salud pública son, sin duda ninguna, los farmacéuticos especialistas. Sabemos de buena tinta que la venta de la Pasta pectoral de Regnaud y del Jarabe de Regnaud ha aumentado considerablemente en estos últimos tiempos, señal evidente de que el número de los constipa-

dos y de los que tosen, de toda especie, es más considerable que de ordinario. Importa, pues, redoblar las precauciones para evitar los enfriamientos.

En muy pocas horas se curan los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza por medio del RAPE-NASALINA que prepara el Doctor Andreu. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra. Pidase en las boticas. Caja, 6 reales.

Se venden coches por cesación de industria. Hermosilla, 58.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Cáceres: Julian Cabanas, calle de Toledo.—Isla Cristina: Nicolás Soler, Leon, 26, segundo.—Albano: Cabauaste, sin señas.—Valdemoro: María Carrero, Cisna, 7, taberna.—Granada: Fernando Aravaca, Barquillo, 10, primero.—Pamplona: Huete, plaza de San Martín.—Lorca: Simon Mellado, Horanc, 96, segundo.

Noraoeste.—Cádiz: Miguel Medrano, Ancha, 66.

Norte.—Logroño: Leandro Bernáldez, calle Ruiz, 10.—Zaragoza: Manuel Falcó, Palafox, 12, bajo.—Sevilla: Amparo Ascansa, Ruiz, 23.—Palma: Felipe Sanz, Monteleon, 5.

Este.—Toledo: Milagros Vernaci, Serrano, 60.

CHARADA. Es en inglés mi vecina, prima. Toma con gusto Amorós, dos. Y verá en Madrid cualquiera, tercera.

La vieja de mi portera que además es muy chismosa, se forja de cualquier cosa un gran prima dos tercera. L. F. R.

(La solución mañana.) Solución a la charada de ayer. SO-CO-TA-RA.

NOTAS CÓMICAS. Entre padres de familia: —¿Está su mujer de usted en estado interesante? —Sí, señor. —¿Y tiene usted cinco hijos si no me equivoco? Justos y cabales. Yo creo que es más económico tener muchos hijos, porque los pequeños van usando los trajes de los mayores cuando estos crecen.

Un pintor de brocha gorda pinta una muestra para salchicheria, y pone: Salchischero. El dueño de la tienda: —Hombre, me parece que sobra una letra. El pintor con aire de superioridad: —Deje usted que se seque y entonces verá usted....

CULTOS. Santo de mañana.—Santa Leocadia, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Latina, donde donde continúa la rovena de la Purísima: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Rodríguez, y por la tarde será orador el Sr. Manzano.

Novenas de la Purísima Concepción. Siguen celebrándose y predicarán: En la Concepción (barrio de Salamanca), los Sres. Barragan y Renau. En el Caballero de Gracia, el Sr. Uribe. En San Fermín, el Sr. Meneses. En San Pedro, el Sr. Montalban. En Cañizares, el Sr. Renau. En San Lorenzo, el señor cura. En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Villala.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Dominicanas, San José y Cañizares.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—24 de abono.—Turno 3.º —A las 8.—La Gioconda. Español.—41 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Mar y cielo.—Secretaria particular.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Debut de la señorita Ruano.—Las hijas de Eva. Princesa.—3.ª serie.—2.ª de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Serafina la Devota. Comedia.—Turno 1.º.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—Militares y paisanos.

Apolo.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—A casarse tocan a la misa a grande orquesta.—A las 10 1/2.—El mismo demonio.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Lara.—3.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—A cartas vistas.—A las 9 1/2.—El sereno de mi calle.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Estiava.—A las 8 1/2.—Las niñas desventuradas.—A las 9 1/2.—En martes de Carnaval.—A las 10 1/2.—El mirlo blanco.—A las 11 1/2.—Amores nacionales.

Teatro-Circo de Parich.—A las 8 3/4.—La choza del diablo. Edon Theatre (Atocha, 68).—Funciones de fantoches (sistema Holden) todos los días de 7 a 12 de la noche. Jueves y domingos, desde las 3 1/2 de la tarde.

Skating Rink.—Sesiones de patines todos los días de 9 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los martes noches de moda. Panorama Imperial (Carretas, 6, pral.)—Abierto todos los días de una de la tarde a 11 de la noche.—Série III: San Petersburgo y Moscova.—Entrada, 3 reales. Niños y militares, un real.

Jardín del Buen Retiro.—Gran colección de hieras de M. Mallou.—Visible todas las tardes.—Funcion, jueves y domingos.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, HEREDIA, 29

NO HAY MAS QUE APLANAR UN EXTREMO.

La antigua historia del huevo de Colon. Se ha contado miles de veces y no ha quedado antigua. No es difícil ver á través de una piedra de molino, si alguien ha abierto antes un agujero. ¿Poner un huevo de pié? Por supuesto. No hay más que aplanar un extremo. La cuestión es ser el primero que ha pensado en ello.

En la actualidad hay una idea que se demuestra mejor por medio de una pequeña historia. «Toda mi vida», dice una señora, «he sido propensa á dolores de cabeza y ataques de bilis. Casi todas las semanas me daba uno con fuertes dolores en las sienes y un peso en los ojos que no me dejaba abrirlos. Me daban mareos y tenía que estar constantemente acostada en un sofá, y hubiera tenido que guardar cama si no hubiera sido por la necesidad de cuidar de mi familia. Por la mañana tenía mal gusto de boca, que tenía que enjuagar frecuentemente por llenarse de una flema espesa. Tenía tan poco apetito que apenas comía, y después de los alimentos más sencillos, me daban fatigas y los vomitaba.

Algunas veces también arrojaba un fluido verde y me daba un dolor fuerte y desconsolado en el costado de recho. Después de cada ataque me sentía muy débil, lánguida, cansada y lo pasaba muy mal, unas veces mejor otras peor. Así estuve algunos años, y en este tiempo tomé medicinas de todas clases que llegaban á mi conocimiento, y estuve dos años viendo á un médico, poniéndome peor á pesar de todo lo que se hacía.

Un día de Abril de 1890 me trajeron á casa un libro de una medicina llamada Jarabe curativo de la madre Seigel, y en él encontré un caso como el mio. Me procuré una botella de Monkgate en la botica del Sr. John Beckett, y después de tomarlo un poco de tiempo, con sorpresa y alegría me abandonaron los dolores de cabeza y las fatigas, y nunca me había sentido mejor. Si hubiera conocido esta medicina y la hubiera usado hace años, me hubiera ahorrado muchos sufrimientos. (Firmado) ELIZA WARE, Newbro' Street 65, York, Abril 23 de 1891.

No podemos saber hasta que no aprendamos. De la carta se desprende que esta señora sufría de indigestión crónica y enfermedad del hígado. Esto explica la presencia del fluido verde de que habla que es bilis. El objeto de la bilis es que pasa del hígado á los intestinos para lubricarlos y ayudar á la expulsión de las materias fecales. En éste, como en todos los casos de indigestión, la bilis estaba fuera de su lugar. Permaneciendo en la sangre, en donde es un veneno, ocasionaba los dolores de cabeza, mareos y otros síntomas peligrosos y desagradables. Esto sucedía porque hacia trabajar el hígado demasiado, hasta que al fin dejó de trabajar, como suelen hacer los trabajadores cuando se abusa de ellos. El hígado llegó á este estado por causa del estómago, que á consecuencia de la indigestión trataba de que el hígado hiciera el trabajo de los dos.

Vemos de este modo que esta dificultad era la verdadera, y todas las demás, consecuencias y síntomas. Al curar el desarreglo gástrico el Jarabe de la Madre Seigel, libró necesariamente al paciente de todos sus resultados.

El Sr. John Mc Donald, Green Park, Canterbury, Nueva Zelanda, escribe: «Con mucho gusto testifico la eficacia del Jarabe de la Madre Seigel. Hace unos siete años que perdí la salud por completo. Vi á cuatro médicos, mes y medio á cada uno, sin lograr aliviarme. Alguien me dijo que probase el Jarabe. Lo hice, y en veinte días estaba curado. Desde entonces, hace ahora unos siete años, he gozado de perfecta salud y he aumentado en peso 28 libras. Tengo más de cincuenta años, y pareceo mejor que cuando tenía veinticinco. Gracias á Dios y á la Madre Seigel.»

De este modo aprendemos á poner un huevo de pié, y también que el mejor medio de tener salud es curar la indigestión.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales. Frasco, 8 reales.



REFINERÍA ESPAÑOLA DE PETRÓLEO MARCA «EL LEÓN» Fabricas..... Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla Oficina central: MADRID LUZ BRILLANTE Petróleo extra refinado, inmejorable. Tan inofensivo como el aceite vegetal. BIDONCITOS DE CINCO LITROS CON GRIFO FIJO PRECINTADO La etiqueta y el precio garantizan al consumidor la CALIDAD y la CUIDA

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias. PERRET

MATRIZ Especialista hace muchos años en las enfermedades de sífilis, venéreo y del estómago, garantiza su curación. Consulta: De 10 á 2 y de 6 á 8. Plaza del Angel, 3, principal izquierda.

EL DR. UNZAGA Reguladores, un metro de alto, vegetal ó palo-santo, quince días cuando campane, desde 30 pesetas. Más pequeños, á 20 pesetas. Un año de garantía. Manuf. americana, Fuenca, 25; Toledo, 33 y 35, y Rastro, 2.



Fábrica de guantes Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas. 3, ESPARTEROS, 3

PRECIOS PARA LAS Audiciones telefónicas del Teatro Real EN LA TEMPORADA DE 1891-92 ABONOS PESETAS Por un par de teléfonos para todas las óperas de la temporada..... 500 Por id. id. á turno par ó impar..... 300 Por id. id. á un tercer turno..... 200 El segundo par de Teléfonos, y cada uno de los demás pares, costarán respectivamente: Para todas las óperas..... 200 Para turno par ó impar..... 100 Para un tercer turno..... 50 FUERA DE ABONO Una audición para los abonados á un turno cualquiera de los anteriormente dichos.. 10 Por cada otro par de teléfonos más de los que tenga abonados..... 5 (Además de los gastos de instalación.) Una audición para los no abonados á ellas (1) 15 Por cada otro par de teléfonos..... 7,50 (Además de los gastos de instalación.) AUDICIONES EN EL «CONTINENTAL EXPRESS» En dicho establecimiento, sito en la Carrera de San Jerónimo, núm. 15, se han habilitado dos salas, una para el público en general y otra para Señoras exclusivamente, en donde también se darán audiciones de la ópera del teatro Real.

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepileptico de F. Urgell. Se expende, farmacia del autor, Riera, 22, Vich. Dr. Martínez, Jacometrezo, 32, y Dr. Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

LIBROS Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor..... 2'00 Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña..... 7'50 Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña..... 3'00 Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrailustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios..... 22'00 Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios..... 15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año PESETAS Por una estación particular..... 300 Por una estación para áreas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600 Por una estación de uso público..... 1.000 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54 Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 530 Por cada otra dirección..... 70 Por un conmutador de dos direcciones..... 4 Cada otra dirección..... 2 Por un timbre..... 10

CARABAÑA Interesa á todos saber 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA. 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales. 4.º Que en el manantial de CARABAÑA, todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria. Son Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrefulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero. VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2 SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, recibidos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industrial una combinación de publicidad por abonos de condiciones de precio verdaderamente excepcionales. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN RECOMENDADO CON BOLEO No se repite Es dulce como la crema Este nuevo Aceite de Hígado de Bacalao, es muy superior á todos los Aceites conocidos hasta el día, es casi inodoro é insípido, no se repite, y puede darse en los meses más calurosos del año.—Puede decirse de este Aceite, que es un producto industrial irreprochable, puesto que ha llegado al más alto grado de perfección entre los de su clase. El paladar más delicado no lo rechaza, y los niños lo toman muy fácilmente. Es el mejor resguardado contra la TOS y los RESFRIADOS y la mayor protección para el pecho y los pulmones. Se vende en las principales farmacias.—Depósitos en Madrid: Vinda del Dr. Somolinos, Infantes, 16; Sres. J. Hernandez y Hermano, Aduana, 8.

La casa MATIAS LOPEZ.—(Madrid-Escorial) fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.—Pidánsese siempre estos Chocolates, que se encuentran en todos los comercios de Ultramarinos de España. Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: Montera, 25.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidánsese tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

Dbre. 8) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 134) LA DAMA BLANCA POR WILKIE-COLLINS primer término al estudio de estos señores; Sir Percival, sin duda alguna, habria imitado su conducta, y por consiguiente aquel lugar era el centro de todas sus pesquisas y de todas sus averiguaciones. Era ya muy tarde para reparar aquella falta y huir de tan peligroso lugar. Decidí, como último extremo, abandonar aquel sitio con toda clase de precauciones y volver á casa dando mil vueltas y rodeos para despistar á todos mis perseguidores. Después de esperar algunos minutos, recibí aviso de que el Sr. Kyrle estaba dispuesto á recibirme, y fui introducido en su gabinete particular. El abogado era un hombre pálido, delgado, calmoso, de fisonomía tranquila, muy dueño de sí mismo, y de mirada penetrante y observadora. Era, en fin, un hombre lo más á propósito para el negocio que pensaba confíarle. Si el letrado se ponía de nuestra parte, estaba casi asegurado el triunfo de nuestra causa; por lo menos, si esto no fuera así, podríamos combatir á nuestros enemigos con excelentes armas. —Antes de abordar francamente el asunto que me conduce á vuestro estudio,—le dije,—tengo que hacer una advertencia preliminar, y es que, por muy breve que quiera ser en mi relato, la simple exposición de los hechos enervará seguramente algunas horas. —Todo mi tiempo está á la disposición de miss Halcombe. Desde el momento en que sus intereses están en litigio, yo represento no solamente la función legal, sino también la misma persona de mi cliente. Puede usted empezar cuando guste.

—¿Puedo saber si el Sr. Gilmore no está en Inglaterra? —Sí, señor; mi asociado está hace una temporada en Alemania con sus padres; desgraciadamente su salud no es muy buena; sin embargo, allí va mejorando y hasta que esté restablecido por completo, no volverá..... Mientras cambiábamos estas preguntas y respuestas, el Sr. Kyrle había buscado entre los papeles de la mesa una carta timbrada. La primera intención fué entregársela, pero después cambió de opinión y la dejó sobre su pupitre, no lejos de su mirada y al alcance de su mano. Después se arrellanó cómodamente en su sillón, y se dispuso á escucharme. Sin perder más tiempo en preámbulos inútiles, abordé tranquilamente mi relato y le puse al corriente de todos los sucesos registrados en estas páginas. Aunque él era un abogado hasta la médula de los huesos, durante mi larga narración le hice perder mucho de la habitual sangre fría. Exclamaciones de incredulidad y de sorpresa, que no podía reprimir, me interrumpieron varias veces antes de que hubiese podido acabar. Cuando terminé, formulé decisivamente esta pregunta: —¿Cuál es vuestra opinión, Sr. Kyrle? Este era demasiado prudente para contestar á una pregunta de esta naturaleza, sin tomar el tiempo necesario para meditar la respuesta; así es que dejó trascurrir algún tiempo en el mayor silencio. —Antes de contestar definitivamente, me permitiré allanar el terreno con algunas preguntas. —Sí, señor, cuantas Vd. considere necesarias. Y después de esto, el Sr. Kyrle me envolvió en una red de preguntas que me convencieron bien pronto de que me creía víctima de un fraude, y que si no hubiese sido enviado de la señorita Halcombe, me hubiese tomado por un hábil mistificador. —¿Usted cree que yo he dicho la verdad?—le pregunté cuando dió por terminado aquel interrogatorio. —Por lo que se refiere á vuestras intimas convicciones estoy completamente seguro. Tengo en la más alta estima á la señorita Halcombe y desde luego la

hago extensiva al caballero que la representa en estos momentos. Voy más lejos, aunque Vd. no lo crea; admito, desde luego, que la personalidad de lady Glyde está perfectamente identificada para María y para Vd.; pero Vd. me pide mi opinión jurídica y yo debo decirlo, caballero, que la ley no puede ampararos en ese caso. —¿Esta es vuestra opinión definitiva? —Al menos, por ahora, las pruebas de la muerte de lady Glyde, son, según he podido apreciar, claras y terminantes. Para demostrar que ella llegó á casa del conde Fosco, que cayó enferma y que murió, tenemos el testimonio de su tía; para certificar la defunción de Laura, debida á una causa natural y á una enfermedad común, tenemos el testimonio del médico; y, por último, no necesitan por lo públicos certificados especiales las horas fiebres que se le hicieron en Limmeridge, y la inscripción funeraria grabada en la tumba. —¿Qué pruebas puede presentar Vd. en contra de éstas? Recorramos los principales puntos de vista de vuestra relación y veamos lo que resulta. María Halcombe vá á un manicomio cualquiera y encuentra á una enferma cualquiera. Se sabe que una loca llamada Ana Catherick se parece muchísimo á Laura, y que esa loca se ha escapado varias veces del manicomio; se sabe también que la demente fué reintegrada al manicomio y en manos de sus celadoras; se sabe también que el caballero que la condujo al manicomio previno al Sr. Fairlie que uno de los síntomas de demencia de la reclusa era el empeño que tenía en hacerse pasar por la sobrina de dicho señor; y se sabe, por último, que la loca ha dado varias veces pruebas en el manicomio de su manía. Todos estos son hechos probados. ¿Qué tiene usted que oponer á ellos? El reconocimiento de esta mujer por María Halcombe, y este reconocimiento lo invalidan y contradicen sucesos anteriores. En efecto, ¿investiga María la identidad de su hermana delante del director del manicomio, para proceder en seguida á la reivindicación del estado de Laura por los medios legales?

No, señor; seduce á la celadora y facilita la fuga de la reclusa. Después de abandonar ésta el manicomio y de presentarse á su tío, ¿cuál es la conducta del Sr. Fairlie? Reconoce en la fugitiva á su sobrina? ¿Duda de la muerte de Laura? Ni un solo momento. ¿La reconocen los criados? Tampoco. ¿Se la exhibe al vecindario que la ha conocido desde muy pequeña, para que pueda reunir un testimonio en favor suyo? No; y antes al contrario; se la conduce á Londres secretamente. El único que la reconoce es Vd., antiguo amigo de su familia; pues bien, el testimonio de Vd. queda destruido con el de los criados; el de María, con el del propio Sr. Fairlie. Y por lo que se refiere á Laura encuentra un contradictor terrible en ella misma. —No dice ella que cuando estuvo en Londres pasó la noche en casa de una amiga suya? Resulta, según vuestro particular testimonio, que esto no es cierto, y sin embargo, Vd. rehusa practicar investigaciones que prueben esta contradicción. Siendo todo esto cierto, yo os pregunto: ¿Entregada la cuestión á los tribunales, delante de los magistrados y de los jurados, qué pruebas puede Vd. presentar para demostrar la validez de sus pretensiones? Dudé un momento antes de contestar. Era la primera vez que la historia de Laura y María se me presentaba bajo su verdadero aspecto. —No dudo—contesté—que, así presentados todos los hechos, militan en contra nuestra..... —¿Pero Vd. piensa que, explicados los hechos de este ó del otro modo, dejarán de perder su realidad? Déjeme Vd. hacerle una observación con la autoridad que me proporciona mi experiencia. Lady Glyde, por ejemplo—y llamo así á esa dama nada más que en hipótesis—declara que pasó la noche en una casa determinada. Vd. contradice esta afirmación con argumentos metafísicos más ó menos sutiles, que me libraré muy bien de calificar de erróneos. Pues bien, el jurado ante un hecho tan sencillo como el que declara lady Glyde y ante las explicaciones de usted, opta siempre por el primero, que es el que mejor comprende. —Pero, señor letrado, yo no creo imposible reunir